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ХАРАКТЕРИСТИКА ПЕДАГОГІЧНИХ УМОВ ФОРМУВАННЯ ФАХОВИХ 
КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ МАЙБУТНІХ ЛІКАРІВ У ПРОЦЕСІ 

ПРИРОДНИЧО-НАУКОВОЇ ПІДГОТОВКИ 
 

Постановка та обгрунтування 
актуальності проблеми.  

Вища медична освіта сучасного 

суспільства має створювати максимально 
сприятливі умови для формування 
компетентного, конкурентоспроможного, 
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висококваліфікованого, мобільного лікаря – 
лікаря-професіонала. Такі професійні, фахові 
та соціальні вимоги до лікарів зумовлюють 
суттєве вдосконалення методів, методик і 
технологій медичної освіти у напрямі, з 
одного боку, вузької спеціалізації, а з іншого 
– надання комплексу фахових знань. Зокрема, 
у них необхідно формувати гнучкі теоретичні 
та практичні знання, стійкі навички та 
вміння, професійно важливі якості, комплекс 
здатностей адаптування до швидких темпів 
науково-технічного прогресу в галузі 
охорони здоров’я, володіння сучасними 
інноваційними технологіями. 

Важливе місце в становленні майбутніх 
лікарів (МЛ) належить природничо-науковій 
підготовці (ПНП). Процес вивчення 
природничо-наукових дисциплін (ПНД) при 
підготовці МЛ – це сукупність послідовних і 
взаємопов'язаних дій науково-педагогічних 
кадрів і студентів вищих медичних 
навчальних закладів (ВМНЗ), спрямованих на 
забезпечення свідомого і міцного засвоєння 
системи наукових знань, умінь і навичок та 
формування вмінь використовувати їх у 
майбутній професійній діяльності, на 
розвиток навичок самоосвіти, тобто на 
формування фахових компетентностей (ФК) 
МЛ. 

Однак, як проказує педагогічна 
практика, потенціал ПНД використовується 
не в поаній мірі для формування ФК. Таким 
чином, суперечність між вимогами 
суспільства до підготовки МЛ та недостатнім 
рівнем сформованості в них ФК, а також між 
можливостями освітнього середовища ВМНЗ 
як засобу ефективного формування ФК МЛ і 
нереалізованістю цього потенціалу в їх ПНП, 
акцентує увагу дидактів на проблемі 
визначення педагогічних умов формування 
ФК МЛ в процесі ПНП. 

Отже, на сучасному етапі становлення 
особистості лікаря, одним із найважливіших 
завдань є визначення педагогічних умов, які б 
починаючи з перших років навчання у ВМНЗ, 
сприяли формуванню ФК у МЛ. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій показує, що у працях 
присвячених проблемам професійної 
підготовки майбутніх фахівців широко 
використовується поняття «педагогічні 
умови» (О. Бражнич, О. Коваленко, 
В. Манько, А. Семенова, В. Стасюк, 
О. Федорова та ін.), а в багатьох 
дослідженнях предметом вивчення учених 
стало визначення педагогічних умов 
ефективної підготовки фахівців 
(Л. Загребельної, Д. Костюка, А. Найна, 
О. Повідайчика, С. Шевченка, Л. Яковицької 
та ін.). 

Проблему професійної підготовки у 
ВМНЗ досліджували Л. Бикова, Л. Борисов, 
І. Булах, Г. Лернер, М. Мруга та ін., зокрема 
вивчення ролі ПНД у процесі підготовки 
майбутніх медичних фахівців – А. Бекренєв, 
А. Гладун, Л. Дольнікова, Я. Кміт, 
Н. Стучинська, Т. Темерівська та ін. 
Формування компетентностей майбутніх 
фахівців галузі охорони здоров’я було 
предметом наукових досліджень таких 
авторів, як Л. Борисюк, Н. Лобач, 
О. Погребняк, А. Фастівець, М. Філоненко, 
З. Шарлович. 

Проте визначення та обґрунтування 
педагогічних умов формування ФК фахівців 
лікувального профілю у ВМНЗ не знайшло 
належного висвітлення. Практично, відсутні 
праці в яких визначені та охарактеризовані 
педагогічні умови формування ФК у МЛ у 
процесі ПНП. 

Мета статті полячгає в тому, щоб 
розкрити сутність поняття «педагогічні 
умови» та визначити, охарактеризувати і 
теоретично обґрунтувати педагогічні умови 
формування ФК МЛ у процесі ПНП. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. У словнику-довіднику з 
професійної педагогіки зазначається, що 
педагогічні умови – це «обставини, від яких 
залежить та завдяки яким відбувається 
цілісний продуктивний педагогічний процес 
професійної підготовки фахівців, 
опосередкований активністю особистості, 
групи людей» [10, с. 243]. 

О. Федорова під педагогічними умовами 
розуміє сукупність об’єктивних можливостей 
змісту навчання, методів, організаційних 
форм та матеріальних можливостей її 
здійснення, що забезпечують успішне 
вирішення поставленого завдання [12]. 

В. Манько педагогічні умови визначає як 
«взаємопов’язану сукупність внутрішніх 
параметрів та зовнішніх характеристик 
функціонування, яка забезпечує високу 
результативність навчального процесу і 
відповідає психолого-педагогічним критеріям 
оптимальності» [9, с. 153–161]. 

На думку Д. Костюка, педагогічні умови 
– це «сукупність зовнішніх і внутрішніх 
факторів навчально-виховного процесу від 
реалізації яких залежить рівень 
сформованості ФК» [5]. 

Отже, на основі вищезазначеного, під 
педагогічними умовами формування ФК МЛ 
ми розуміємо комплекс можливостей, 
технологій та засобів організації процесу 
вивчення ПНД, що забезпечують 
ефективність та результативність формування 
ФК МЛ. 

Для успішного забезпечення 
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формування ФК у МЛ в процесі ПНП нами 
були визначені такі педагогічні умови: 

1. Створення фаховоорієнтованого 
освітннього середовища (ФООС) на кафедрах 
ВМНЗ (викладачі, наукові школи, технології, 
обладнання лабораторій тощо);  

2. Розробка і застосування навчально-
методичного забезпечення (НМЗ) ПНП МЛ 
(навчально-методичні комплекси (НМК)); 

3. Викладач як науковий керівник 
наукових розвідок МЛ. 

Зазначені педагогічні умови 
перебувають у нерозривній єдності між 
собою і являють єдину систему, що 
характеризується наявністю компонентів, які 
інтегруються у досягненні готовності МЛ до 
продуктивного виконання фахової діяльності. 
Вони забезпечують реалізацію змісту 
навчання, оптимізують форми, методи, 
підходи, технологію організації навчального 
процесу як цілісної педагогічної системи. 

Виходячи з цього, процес вивчення ПНД 
повинен базуватися на таких принципах, які 
забезпечують успішне і результативне 
формування ФК МЛ у процесі ПНП: 
гуманістичної та практичної спрямованості 
навчання, усвідомленої перспективи, 
науковості, наочності, інтеграції навчання, 
інтерактивності, ініціативності, 
саморегуляційності, індивідуалізації навчання. 

Педагогічні умови формування ФК МЛ 
вибрані нами невипадково, а у відповідності 
зазначеним принципам. А також, на їхнє 
системне, комплексне та послідовне 
визначення нас спонукали, з одного боку, такі 
обставини: результати опитувань студентів, 
педагогічних працівників і випускників 
ВМНЗ, а з іншого – потреби охорони 
здоров’я у компетентних випускниках. Більш 
докладно розглянемо сутність кожної з умов, 
та визначимо їхнє місце в процесі 
формування ФК. 

Аналізуючи першу з визначених умов, 
відзначимо, що створення та розвиток ФООС 
на кафедрах ВМНЗ – це сукупність факторів, 
що визначають навчання і розвиток МЛ. 

А. Ісаєвим, Н. Платошиною професійно 
орієнтоване освітнє середовище 
розглядається як система ключових факторів, 
що визначають утворення і розвиток 
особистості [4]. 

Під ФООС на кафедрах ВМНЗ, ми 
розуміємо таку організацію навчально-
виховного процесу, яка забезпечує ефективне 
формування ФК МЛ. Тобто це 
загальновузівська атмосфера, яку створюють 
традиції ВМНЗ, мікроклімат колективів 
науково-педагогічних працівників та 
студентських академічних груп, відношення 
доброзичливості та взаємної відповідальності 

між суб’єктами педагогічного процесу. У 
нашому дослідженні ФООС ВМНЗ 
розглядається як своєрідна педагогічна 
система, яка поєднує викладачів, наукові 
школи, технології, обладнання лабораторій 
тощо. 

Створення ФООС є поєднанням 
наступних складових: навчальної, виховної, 
методичної, позааудиторної роботи, 
міжвузівської співпраці з вищими 
навчальними закладами, практичної 
спрямованості навчання, усвідомленої 
перспективи, науковості, наочності, 
інтеграції навчання, інтерактивності, 
ініціативності, саморегуляційності, 
індивідуалізації навчання. ФООС засновано 
на впровадженні в навчальний процес 
активних форм і методів професійно-
орієнтованого навчання, при цьому 
змінюється роль викладача з головного носія 
інформації в помічника студентів та 
співавтора навчального процесу. 

Серед сучасних технологій навчання в 
процесі дослідження ми використовували 
технології розвивального навчання, 
проблемного навчання, проектне навчання, 
інтерактивні методи («кейс-метод», 
«мозковий штурм» тощо), гральні імітаційні 
методи, дослідницький метод тощо. 

Так, наприклад, як показують наші 
дослідження, впровадження технології 
розвивального навчання в процес ПНП, 
головною метою якого є розвиток активного 
самостійного мислення студента, сприяє 
формуванню продуктивної творчої діяльності 
МЛ та поступовому переходу до 
самостійного навчання. А завдяки 
проблемному навчанню, спрямованому на 
активізацію творчих здібностей, здійснюється 
всебічний розвиток пізнавальних здібностей 
студентів. Важливий внесок у розвиток 
творчих здібностей креативних методів 
навчання («кейс-метод», «мозковий штурм», 
пізнавальні ігри тощо) Отже в процесі 
науково-дослідницької діяльності студента на 
занятті ефективно формуються риси 
особистості МЛ. Ці нові технології навчання 
сприяють формуванню таких елементів 
творчої компетентності, як активізація 
творчих здібностей та реалізація творчого 
потенціалу. Якщо студенти виконують творчі 
завдання, а особливо їх системи, то в них 
формуються вміння побачити та 
сформулювати проблему, вміння знаходити 
нові рішення, вміння діяти в нестандартних 
ситуаціях, що сприяє формуванню ФК МЛ 
[7]. 

Під час вивчення ПНД у навчально-
виховному процесі нами використовувався 
комплекс методів навчання з поступовим 
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домінуванням дослідницького методу [6]. 
Для формування клінічного мислення та 

ФК МЛ потрібно шляхом моделювання 
створювати різні типові та нетипові фахові 
квазіпрофесійні ситуації, які максимально 
наближені до реальних умов фахової 
діяльності. 

Самостійна діяльність студентів – це 
один із основних резервів підвищення якості 
формування ФК МЛ. Для цього необхідно 
збільшувати кількість і якість набутих знань, 
умінь і здатностей, які потрібно одержати та 
формувати в процесі професійної підготовки. 
З огляду на це викладачі ВМНЗ мають 
залучити кожного студента до систематичної 
самостійної роботи. 

Одним з елементів, що підвищує рівень 
ФК є науково-дослідна робота студентів. 
Перша педагогічна умова реалізується під час 
залучення МЛ до проведення конференцій, 
роботи в наукових гуртках, конкурсах, 
написання рефератів тощо. Комплекс методів 
навчання з домінуванням методу науково-
дослідницьких проектів, спонукає до 
становлення компетентної особистості через 
розроблення ціннісних орієнтирів, 
мотиваційних установок, необхідних для 
професійної мобільності. Зокрема для 
дослідження нами було обрано напрями 
роботи студентів з науковою інформацією 
дослідницького характеру (використання 
наукової, довідникової та іншої літератури, 
мережі Internet, проведення 
експериментальних досліджень на лабо-
раторних моделях та аналіз, узагальнення і 
систематизація експериментальних даних 
лабораторних робіт) [8]. 

Вищезазначене дозволило виділити 
другу педагогічну умову та зробити 
висновок, що для якісної підготовки МЛ та 
формування їх ФК у ВМНЗ необхідно 
здійснювати вивчення ПНД на основі 
виявлення фахових здібностей за допомогою 
створення НМЗ. 

Розробка НМЗ для вивчення ПНД, як 
педагогічна умова формування ФК МЛ, 
передбачає створення засобів навчання, в 
тому числі і електронних, дистанційних 
курсів, персональних веб-сайтів тощо. 

До засобів навчання дослідники 
відносять підручники й посібники, 
дидактичні матеріали (ситуаційні задачі, 
тести) тощо. Розробка НМЗ для вивчення 
ПНД у нашому дослідженні – це процес 
створення НМК, і є спільною творчою 
діяльністю студентів МЛ та викладачів 
ВМНЗ. Спільна творча діяльність є умовою 
формування ФК МЛ. 

У ході дослідження нами було 
розроблено навчальний посібник «Медична і 

біологічна фізика» та НМК з ПНД в 
електронному вигляді. 

«Електронний навчально-методичний 
комплекс – це інформаційний освітній 
ресурс, що використовується з метою 
викладу структурованого навчального 
матеріалу дисципліни, забезпечення 
поточного контролю, проміжної атестації, а 
також управління пізнавальною діяльністю 
студентів у процесі реалізації освітніх 
програм ВНЗ» [3, с. 55]. 

Отже, створені електроннні НМК є 
складовою ФООС ВМНЗ і сполучною 
ланкою між МЛ й освітнім середовищем, що 
забезпечує управління і контроль навчально-
пізнавальною діяльністю студентів і дозволяє 
їм будувати індивідуальну освітню 
траєкторію, та враховує специфіку фахової 
діяльності МЛ, де викладач виступає у ролі 
керівника, організатора, координатора і 
консультанта навчального процесу. 

Як стверджує В. Гринько [1], у сучасну 
епоху викладач повинен одночасно бути: 
викладачем (передає знання, стимулює 
активність студентів, формує навички та 
вміння); вихователем (здійснює всебічний 
розвиток особистості студента, формує 
професійні й психологічні якості); ученим 
(здійснює наукові пошуки в галузі 
дисципліни, яку викладає); менеджером 
(організовує аудиторні заняття, стимулює й 
контролює самостійну роботу студентів); 
експертом і консультантом (допомагає 
студенту орієнтуватися у світі наукової 
інформації). 

Так, наприклад, у самостійній 
дослідницькій діяльності студентів викладач 
виступає консультантом і колегою, 
рекомендуючи лише орієнтовний шлях 
майбутніх пошуків, залучаючи до них, 
допомагаючи відкривати невідоме, орієнтує 
на самостійні висновки, узагальнює і корегує 
й оптимізує пізнавальний процес [6]. 
Зважаючи на це ми вибрали третю 
педагогічну умову – викладач як науковий 
керівник наукових розвідок МЛ. 

Викладач ВМНЗ виконує чимало 
функцій, серед яких: організаторська 
(керівник, провідник у лабіринті знань, умінь, 
навичок); інформаційна (носій найновішої 
інформації, новітніх технологій); 
трансформаційна (перетворення суспільно 
значущого змісту знань в акт індивідуального 
пізнання); орієнтовно-регулятивна (структура 
знань викладача визначає структуру знань 
студента); мобілізуюча (переведення об’єкту 
виховання в суб’єкт, самовиховання, 
саморух, самоствердження) [1]. 

Отже, відбувається вплив викладача на 
особистість студента, як на майбутнього 
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суб’єкта фахової діяльності, в усіх її 
аспектах. Усі ці впливи не самостійні 
процеси, а мають представити єдиний процес, 
що протікає цілеспрямовано в створеному 
ФООС при творчому дотриманні 
обґрунтованих педагогічних умов. 

Таким чином, формується «Я-
концепція» МЛ у ФООС ВМНЗ, яка у 
майбутній фаховій діяльності буде 
механізмом саморегуляції суб’єкта фахової 
діяльності. Студент має навчитися мислити 
як лікар, бачити себе в цій галузі в ролі 
лікаря, формувати культуру фахового 
мислення. 

Важливою для третьої умови є реалізація 
принципів ініціативності й інтерактивності. 
Саме через реалізацію ініціативних дій, як 
стверджує О. Трошкін [11], відбувається 
розвиток цілеспрямованості, активності, 
самостійності, самодисциплінованості тощо. 
Ініціативність студентів-МЛ формується 
завдяки ініціативності викладачів щодо 
застосування педагогічних інновацій та 
інтерактивних методів навчання. Реалізація 
принципу інтерактивності, на думку 
М. Гриньової [2], полягає у вибудовуванні 
інтерактивного навчально-виховного 
процесу, що базується на паритетній 
взаємодії «викладач – студент». 

Як показує практика, в ході реалізації 
виділених нами педагогічних умов 
проявляються, формуються і розвиваються ті 
необхідні фахові знання, вміння, здатності, 
професійно важливі якості, цінності та 
ставлення студента, які забезпечують їм 
можливість свідомо та адекватно оцінити свої 
професійні можливості, здатності і власне 
ставлення до майбутнього фаху, тобто 
формуються ФК МЛ. 

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму. Отже, в даному 
дослідженні нами розкрито сутність поняття 
«педагогічні умови» та теоретично 
обґрунтовано педагогічні умови формування 
ФК МЛ в процесі ПНП. Під педагогічними 
умовами формування ФК МЛ в процесі ПНП 
ми розуміємо комплекс можливостей, 
технологій та засобів організації процесу 
вивчення ПНД, що забезпечують 
ефективність та результативність формування 
ФК МЛ. Такими педагогічними умовами є: 
створення ФООС на кафедрах ВМНЗ; 
розробка і застосування НМЗ; викладач як 
науковий керівник наукових розвідок МЛ. 

Подальші дослідження вбачаємо у 
розробці комплексної методики формування 
ФК МЛ та у впровадженні її у навчальний 
процес ВМНЗ. 
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CТРУКТУРА І ЗМІСТ ЕКОНОМІЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 

КВАЛІФІКОВАНИХ РОБІТНИКІВ БУДІВЕЛЬНОГО ПРОФІЛЮ 
 

Постановка та обґрунтування 
актуальності проблеми. Життєвими 
орієнтирами сучасної молоді є професійна 
кар’єра, одержання матеріальних благ, 
задоволення духовних потреб, але мало хто 
замислюється над тим, якими шляхами 

можна одержати бажане. В їхньому арсеналі 
має бути дотримання морально-етичних норм 
в особистому і суспільному житті. Це стане 
досяжним завдяки комплексності в підготовці 
фахівців, піднесення загальнолюдських 
моральних чеснот: поваги до людської 


